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Pitagoro dieny atgarsiai

Edmundas Mazétis
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Pitagoro teoremq galima formuluoti kaip teiginj apie kvadraty, nubréity ant sta-
Ciojo trikampio krastiniy, plotus. Straipsnyje nagrinéjami pavyzdsiai, kurinose
kvadratai pakeisti kitokiomis figiiromis, taciau teiginys apie jy plotus lieka teisin-
gas.

Masi autorius yra Vilniaus pedagoginio universiteto docentas. Jo mokslinio darbo
Sritis — geometrija.

Pries kurj laika Vilniaus pedagoginio universiteto studentai matema-
tikai organizavo renginj, pavadintg Pitagoro diena. Ta diena Mate-
matikos fakulteto studentai ir déstytojai, pasidabine senoves graiky
drabuZiais — tunikomis, susipaZino su Pitagoro epocha, aptaré Pi-
tagoro ir jo mokyklos vaidmenj matematikos istorijoje, i¥nagrin¢jo
ne viena Pitagoro teoremos jrodyma, pabandé ja apibendrinti.

Pitagoro teoremos formuluoté visiems gerai Zinoma. Kvadrato,
kurio krastine lygi statiojo trikampio iZambinei, plotas lygus kvad-
raty, kuriy kraStinés lygios to trikampio statiniams, ploty sumai
(1 pav.). Naturaliai kyla klausimas, ar negalima Sioje formuluotéje
kvadraty pakeisti kitomis geometrinémis figiiromis. Pasirodo, kad
lygybé § = S| + S» yra teisinga ne tik kvadratams.

1 pavyzdys. [rodykite, kad skritulio, kurio skersmuo (arba spin-
dulys) lygus sta€iojo trikampio jZambinei, plotas lygus skrituliy,
kuriy skersmenys (arba spinduliai) lyglis to trikampio statiniams,
ploty sumai (2 pav. a) ir b)).
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2 pavyzdys. Lygiakras€io trikampio (arba bet kokio taisyklingojo
n-kampio), kurio kraStine lygi staciojo trikampio jZambinei, plotas
lygus lygiakraSc¢iy trikampiy (taisyklinguyjy n-kampiy), kuriy kras-
tinés yra to trikampio statiniai, ploty sumai (3 pav.). Irodykite tai.
3 pavyzdys. Sakykime, kad atkarpa AB yra pusskritulio skersmuo.
Nubraizykime kvadrata ABC D, esantj kitoje tiesés AB puséje ne-
gu pusskritulis, ir apie ji apibréZkime skritulj. Pusskritulio dalj,
nesancia skritulyje, pavadinkime ménuliu, nubréztu ant atkarpos
AB (4 pav.).

Raskime plota ménulio, nubréZzto ant atkarpos AB, kurios ilgis
lygus a. Pusskritulio, kurio skersmens ilgis lygus a, plotas §; =
f—éf-z-. Skritulio, kurio spindulys OA = %‘/—5, nuopjovos AM B plotas
Sa2 lygus iSpjovos AO B ir trikampio AO B ploty skirtumui:
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Tuomet ménulio plotas S = §) — S = % Taigi nubrézto ant

atkarpos AB ménulio plotas lygus trikampio AO B plotui.

I§ jrodymo iSplaukia, kad ménulio, nubréZto ant staiojo trikam-

pio {Zambinés, plotas lygus ménuliy, nubréZty ant §io trikampio
statiniy ploty sumai (5 pav.).
4 pavyzdys. NubraiZzykime staciakampj ABC D, kurio kra§tiné AB
yra du Kkartus ilgesné uZ kraSting AD. IS kraStinés C D vidurio taSko
M, kaip i§ centro, nubréZkime spindulio M A pusskritulj, taip pat
nubrézkime skritulius, kuriy centrai yra taskai C ir D, o spinduliy il-
gial lygis staCiakampio krastinei AD. NubréZtojo pusskritulio dalj,
nesancig minétuose skritulivose, pavadinkime kreiviniu trikampiu,
nubréZtu ant atkarpos AB (6 pav.).

Apskaiciuokime kreivinio trikampio plota, jei atkarpos AB ilgis
lygus @. Kadangi ZAMB = 90°, tai iSpjovos M AB plotas lygus
& MA? = %’2 Tuomet nuopjovos AN B plotas lygus iSpjovos
MAB ir trikampio AMB ploty skirtumui, t.y. & — & Je¥ko-
majj kreivinio trikampio plota § gauname i§ staciakampio ABCD
ploto % atéeme pusskritulio, kurio spindulys 3, plota ”é’2 ir prideje
nuopjovos AN B plota. Vadinasi,
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Gavome, kad Sio kreivinio trikampio plotas lygus pusei staciakam-
pio ABC D ploto. IS ¢ia iSplaukia, kad kreivinio trikampio, nubréz-
to ant staciojo trikampio jZambines, plotas lygus kreiviniy trikam-
piy, nubréZty ant Sio trikampio statiniy ploty sumai (7 pav.).
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5 pavyzdys. Kvadrato ABCD viduje nubraiZykime keturis pus-
skritulius, kuriy skersmenys yra to kvadrato kragtinés. Figtira, ku-
rig sudaro kiekvienos poros besikertangiy pusskrituliy bendrosios
dalys, vadinama rozete (8 pav.).

Irodysime, kad apibréZto apie kvadraty ABC D skritulio dalies,
gautos paSalinus i§ jo rozete, plotas lygus kvadrato plotui. Kiek-
viena rozetés dalis yra sudaryta i3 dviejy lygiy skritulio nuopjoviy.
Jei kvadrato krastinés ilgis lygus «, tai kiekvienos nuopjovos plotas

2 2 2 2
T da a ma a
Sj=g = ——
4 4 8 16 8
Tuomet rozetés plotas lygus 85 = 35_—’2 — a®. Taigi apie kvadrata

apibrézto skritulio dalies, gautos pasalinus i§ Jjo rozete, plotas

s=n("7) - (5 ) =

6 pavyzdys. Panagrinckime kitokia rozete. I kvadratg ABCD
ibréZkime skritulj ir nubraizykime keturis skritulius, kuriy centrai
yra kvadrato virSiines, o spinduliai lygiis kvadrato krastinés pusei.
§iq keturiy skrituliy dalis, esanti jbréztame i kvadratg skritulyje,
sudaro 9 pav. pavaizduotg rozete.

Tiesémis, einantiomis per kvadrato ABC D centry ir lygiagredio-
mis su kvadrato krastinémis, padalykime kvadrata i keturis lygius
kvadratus. Apie kiekvieng i§ jy apibrézkime skritulj ir iSnagriné-
kime figiirg, kurig sudaro kvadrato taSkai, minety keturiy skrituliy
taSkai ir i§ kurios paSalinta puse 9 paveiksle pavaizduotos rozetés
(10 pav.).

Nesunkiai jrodoma (atlikite tai savarankiSkai), kad 10 paveiksle
nubréztos figiiros plotas lygus kvadrato ABCD plotui.

I§ 5 ir 6 pavyzdziy rezultaty iSplaukia, kad 11 paveiksle pavaiz-
duoty $viesiai pilkai nudazyty figliry plotai yra lygiis tamsiai pilkai
nudazyty figliry ploty sumai.
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7 pavyzdys. Kvadrata ABC D padalykime i keturis lygius kvadra-
tus. Nubrézkime skritulj, kurio centras yra kvadrato krastinés AB
vidurio taSkas M, o spindulio ilgis yra lygus jstrizainés AC pu-
sei. Apie du kvadratus, esancius prie krastinés C D, apibrézkime
skritulius. Figlira, sudaryta i§ §iy dviejy skrituliy daliy, nesandiy
pirmajame skritulyje, pavaizduota 12 pav. [rodykite, kad Sios fighi-
ros plotas lygus kvadrato ABC D ploto pusei.

I§ ¢ia iSplaukia, kad 13 paveiksle Sviesiai pilkos figliros plotas
lygus tamsiai pilky figtiry ploty sumai.

Ivairiai kombinuojant nagrinétuose pavyzdZiuose pateiktas figii-
ras, galima gauti daug jvairiuy konstrukciju, nubraizyty ant staciojo
trikampio kraStiniy, pasiZyminciy savybe, kad figliros, nubraiZytos
ant staciojo trikampio jZambinés, plotas lygus figliry, nubraizyty
ant Sio trikampio statiniy, ploty sumai. Keletas tokiy konstrukcijy
pateikta 14 paveiksle (lygybés S = §; + §2 teisinguma be vargo
patikrins skaitytojai).

SN

8 pavyzdys. Irodykite, kad 15 paveikslo a) ir b) pilkai nudazyty
figliry plotai lygus trims ketvirtadaliams kvadrato ABC D ploto.
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9 pavyzdys. Irodykite, kad 16 paveikslo pilkai nudaZytos figiiros
plotas lygus skritulio, kurio skersmuo yra atkarpa A B, plotui.

o+ w



